

“输血”变“造血”， 来自上海的帮扶资金如何落地



□见习记者 赵一苇 发自云南楚雄

上海与云南的缘分由来已久。1996年,两地便签约确立了东西部扶贫协作关系。近日,记者跟随全国“三农”媒体采访团走进云南省楚雄州9县1市,蔬菜基地、产业园区、扶贫车间……眼之所见大多都有沪滇合作的影子。

区州结对,沪滇合作渊源深

记者从云南省沪滇扶贫协作领导小组办公室了解到,上海与云南签订对口帮扶协议后,由上海15个区重点帮扶云南省13个州市74个贫困县,以省级财政援助资金、捐助资金,对州市的帮扶资金等形式持续“输血”。去年,云南省启动了“百企帮百村”行动,由街道、国企、民企结对帮扶贫困乡镇和贫困村。这些资金均以项目形式落地,覆盖了医疗、教育、卫生、干部人才培训等多个领域。2018年上海财政援滇资金24.01亿元、同比增长138.43%,实施援滇项目972个,带动20.39万建档立卡贫困人口脱贫。

与楚雄州结对的是上海市嘉定区。2016年12月,楚雄州与上海市嘉定区、杨浦区(2017年调整至丽江)正式确立东西部扶贫协作关系,开启了楚雄州东西部扶贫协作工作的篇章。省沪滇扶贫协作领导小组提供的数据显示,目前,上海市嘉定区的5个镇(街道)与楚雄州7个贫困县16个贫困乡镇81个贫困村建立结对关系,共计投入村镇结对帮扶资金2410万元,推动了社会事业、农村基建、产业发展、劳务协作等多方面的发展。

永仁县彝绣车间:因地制宜,帮扶资金精准落地

采访团来到楚雄州永仁县莲池乡查利么村秧渔村组,男女老少着盛装载歌载舞,女儿家们围坐在广场上穿针引线。村委会旁的小屋挂着“沪滇合作永仁县彝绣扶贫车间”的匾额,车间内,缝纫机吱嘎作响,绣娘们正认真地绣着花。

永仁县地处云南南北大门、位于滇川两省交界处,彝族人口比例高达54.4%。有“彝绣之根”“赛装之源”“世界上最古老的乡村T台”之誉。“千年彝绣”与“千年赛装”是永仁县独一无二的文化名片。今年5月,上海的扶贫资金在这里落地,建成了这间扶贫车间,通过“专业合作社+公司+扶贫车间+绣女”的经营管理模式,建立利益联结机制,带动广大妇女和建档立卡贫困户脱贫致富。

据悉,这样的扶贫车间在永仁县共有2个,村里用了50万元投资金额,采购了1台绣花机、40台电脑缝纫机、8台锁边机和2台印花机,还有价值近7万元的绣花布、针、线等刺绣物资,覆盖绣女500多人,其中建档立卡贫困户50户174人。彝绣扶贫车间主要生产彝绣、羊皮褂等特色文化产品,以集中加工和分散加工相结合的办法,方便群众就近就地实现创业增收。“一年能增加3~5万元收入,车间就在家门口,还不耽误农忙。”查利么村村委书记李云燕说。

武定县蔬菜基地:资金妙用,农民也能当股东

“这些蔬菜,就是我们脱贫的希

多年来,上海向结对帮扶地区交出了一份亮丽成绩单,越来越多的产业项目精准落地、优质农产品入沪、劳务转移渠道畅通,让扶贫协作从“输血”变“造血”。

望!”楚雄州武定县猫街镇猫街村胤泽农业出口蔬菜基地内,正在蔬菜地里干活的贫困户激动地说。

得益于上海投入的482.5万元帮扶资金,猫街镇采取“龙头企业+专业合作社+贫困农户”合作方式,由猫街村委会成立农民专业合作社,合作社与猫街村委会所有建档立卡贫困户签订合作协议,以沪滇

帮扶产业合作项目资金入股企业的方式,作为贫困户资产收益股金,让贫困户实现增收。猫街镇党委委员、副镇长杨绍君介绍,公司按5%的收益率分配给合作社,合作社将收益的20%留作村集体收入,80%二次分配给建档立卡贫困户,这种方式惠及了528户农民,贫困户年均可增收1万多元。“去年猫街村委会获得5万元以上集体收入,贫困户户均分红500元。”杨绍君表示,农户还可以通过土地流转等方式来获得额外收益。

上海嘉定区与猫街镇开展结对帮扶工作以来,组织实施投资1100万元的沪滇扶贫协作项目遍地开花,社会各界广泛开展“村企共建”“百企帮百村”等活动,涉及公共服务设施、农村改建等全领域,形成了社会参与、全民攻坚的良好氛围。

“云品入沪、云品进嘉”,探索产销对接新模式

今年7月,嘉定菊园百果园增添了一处展示柜,来自楚雄州的特色农副产品展销专柜入驻游客中心。牟定腐乳、大姚核桃、野生羊肝菌,“走”出了大山,“飞”进了嘉定的消费市场,受到消费者欢迎……

去年10月,上海市对口帮扶地区特色商品展销会在上海浦东新区、长宁区、闵行区和嘉定区4个区举行,活动整整持续了4天,人潮涌动。市民们用“上海消费”助力扶贫攻坚……

这些都是沪滇帮扶合作、实现农副产品产销对接的缩影。

2016年,上海与云南两地共建的新型对口支援开放性服务平台——“云品中心”正式投入运行。这一平台汇聚各类市场主体,为云南农特产品进入上海市场提供质量品控、物流仓储、结算融资、渠道销售等一系列孵化服务。沪滇帮扶合作已由刚起步时上海单向帮扶云南,拓展为在对口帮扶框架下各类市场主体的共同参与,逐渐形成沪滇双向互动、实现共赢的态势。

为探索搭建贫困地区农产品产销对接新模式,楚雄州不断深化产业合作,与光明集团、上海牧良集团、东方国际集团、德必文创集团等上海大型企业签订了帮扶合作协议,同时积极参加“爱心扶贫,云品到嘉”“云品入社区,万家帮万户”“上海对口帮扶地区特色商品展销会”“爱心大礼包”等活动,在嘉定设立楚雄州特色商品实体销售网点114个,“云品进嘉”社区店103家,标准化菜场11个,虚拟销售网点1个,推进楚雄州特色商品进社区、进机关、进学校、进企业,有效拓展了贫困户增收渠道。截至目前,上海市及嘉定区累计采购、销售楚雄州

农产品金额达8371万元。楚雄共邀请上海企业考察投资128家次,签约合作项目27个,实际投资32.21亿元,到上海开展招商推介会10批次,参加农特产品展销会5批次。

牟定县:搭平台、通渠道,以劳务转移“授之以渔”

除了产业帮扶,沪滇合作的触角还延伸到了劳务合作项目。

“之前家里主要靠种植业为生,父母常年生病,医药花费不少,家里一共6口人要养,我不得不另谋出路。”1998年出生的朱桂花家住楚雄州牟定县凤屯镇建新村委会外石坝村,2017年6月,她通过县人力资源和社会保障局组织的电子商务劳动力转移就业的培训后,根据县人社局“牟定匠人”微信公众号提供的就业信息,于2018年3月成功应聘至上海市昌硕科技(上海)有限公司务工,实现了月务工收入4300元,全年务工收入达4万多元。如今她已经在家乡建起了崭新的住房。在朱桂花的带领下,外石坝村的建档立卡贫困户也纷纷加入了外出务工的队伍。

无独有偶,21岁的普金富家住牟定县共和镇柳丰村委会平滩村,原就读于牟定一中。一家四口主要收入以养殖为主。为增加全家经济收入,减轻家庭经济负担,2017年11月普金富通过沪滇扶贫协作送学项目进入上海市城市建设工程学校就读,2018年1月在上海市园林建设综合有限公司工作,月收入5000多元。

“我们已经向上海职业技术学院输送了73名贫困适龄子女,今年还计划动员48人到上海合作学校学习。”牟定县人力资源和社会保障局局长代银宝表示,牟定县已成功通过劳务输出的方式实现了“一人就业,全家脱贫”的目标。

据悉,上海与楚雄建立劳务协作关系以来,共向楚雄投入了劳务协作项目资金3753.5万元,举办培训班298班次,开展贫困人口就业培训6148人次,组织专场招聘会53场次,帮助16280人建档立卡贫困人口实现就业,通过职教合作输出贫困学生1500余人。

值得一提的是,3年来,嘉定区共派遣了3批16名优秀党政干部到楚雄州挂职帮扶,派出64名专业技术人员到楚雄州帮扶指导。这些项目的运行,全程都有援滇干部的参与。“相信2020年之后,我们依然会与上海保持良好的合作关系,‘脱贫不脱钩’,以上海为引领示范,从单向扶贫向协作共赢转变。”云南省沪滇扶贫协作领导小组办公室工作人员如是说。

驻村指导员促成静安崇明共建“结硕果”

□记者 欧阳蕾呢

崇明区、静安区双方为结对共建区,一个多月前,静安区首批三名市选驻村指导员前往崇明驻村工作。经过一段时间的调研学习,黄永前作为静安区选派指导员代表,结合崇明区前期打造的“崇明绿色食品福利工厂”,积极争取静安区市场监管局和静安区民政局的支持,就崇明农产品进入静安机关食堂采购目

录、定期展销和为静安公办养老院送福利等方面促成了两区的深入合作,取得了实际成果。

近日,通过前期接洽沟通,在崇明特色绿叶菜和崇明大米等农产品试吃反响良好的情况下,静安区市场监管局与崇明区农业农村委相关负责人一行实地调研了崇明优质农产品生产基地,先后前往崇明静达蔬菜专业合作社、港沿镇绿色农资展销店和北湖有机农业种植基地,考察

了崇明蔬菜和有机大米的种植、收获、溯源、检测及分拣配送等情况。与此同时,崇明绿色食品员工福利工厂合作方“本来生活”与“崇明米道”运营商在静安区大统路机关食堂试销的崇明优质农产品——崇明翠冠梨、崇明大米、崇明梨膏、生态鸽蛋、藏红花面膜、老白酒等十余种产品受到热捧,不到1个小时,从生态岛运来的百余箱(包)农特产品便销售一空。

记者获悉,通过实地调研和展销试水,静安崇明双方达成共识,将持续推进几项措施:一是更多品类的崇明绿色蔬菜和大米将登上静安机关食堂的餐桌;二是定期在静安区三处机关食堂举办崇明农产品展销,通过静安机关干部及其家属的口口相传,进一步打造和拓展崇明农产品的品牌形象和影响力;三是崇明区农业农村委将与静安区民政局开展合作,在三处机关食堂定期

展销的当天,就近向三家公办福利养老院免费赠送一批当天新鲜蔬菜和农副产品。

崇明农产品有销路,农民收入就有增长。静安机关干部和养老院老人吃到崇明绿色蔬果,既确保了食品安全,又饱了口福,这就是静安崇明结对共建做的“实”功。双方充分挖掘崇明地产特色绿色农产品与休闲农业资源,促进崇明优质农业资源与静安区机关企事业单位福利需求的深度融合,让两区共建共享、合作共赢。据悉,接下来,两区更多渠道的合作已在接洽推进中。